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Több szempontból is méltó, rangos
esemény színhelye volt a Zene Világ-
napján, október 1-jén a Zeneakadémia
Nagyterme. Az Eurorádió és a Bartók
Rádió élô adásban közvetítette a kon-
certet - ezáltal potenciálisan végtelen-
né tágultak a terem falai, a vélhetôleg,
hatalmas hallgatóság elôtt csendültek
fel Mosonyi Mihály mûvei. A 19.
századi, hazai viszonylatban min-
denképp rangos komponista munkás-
ságának java-része mindmáig felfede-
zésszámba megy. Leginkább zongo-
ramûvei váltak hozzáférhetôvé, elsô-
sorban Kassai István odaadó ügybuz-
galmának, lelkesedésének és pia-
nisztikus munkájának köszönhetôen –
no meg a hangrögzítés, a felvétel-
készítés jóvoltából.

Nagy apparátusú mûveibôl talán ed-
dig még sohasem volt szerzôi estje
Mosonyinak – méltán tarthatott tehát
igényt a rendezvény az értékek
tisztelôinek és az érdekességek ked-
velôinek érdeklôdésére. A h-moll
nyitányt követôen az e-moll zongora-
verseny szerepelt a mûsoron (külön
öröm, hogy a koncert keretében,
tapssal is kifejezhettük elismerésünket
Kassai Istvánnak, akinek nevét fôként a
hangfelvételek népszerûsítik, külföl-
dön legalább olymértékben, mint ide-
haza). Szünet után az A-dúr mise ma-
gyarországi bemutatójára került sor.

Az est fôszereplôje a Magyar Rádió
Szimfonikus Zenekara volt, melyhez a
Mise megszólaltatásakor a Magyar
Rádió Énekkara társult, nyolc szólistá-
val, akik legtöbbje vagy korábban vagy
jelenleg is ennek az énekkarnak a
kötelékébe tartozik. Karmesterként azt
a Scholcz Pétert láttuk viszont, kinek
egyébként valóban sokat köszönhet a
magyar zenekultúra.

Scholcz Péter a holland Liszt Ferenc
Társaság elnöke, megkülönböztetett
érdeklôdést mutat a 19. századi magyar
vokális zenemûvészet alkotásai iránt.
Az amszterdami Liszt Ferenc kórus
élén külföldön is népszerûsíteni kíván-
ja szeretett korszaka értékes alkotásait.
Kutatómunkájának értékét bizonyítják

a magyarországi elismerések is,
melyek közül leginkább az 1997-es
„Pro Cultura Hungarica” a legneve-
sebb.

A zenekari bôgôst, aki késôbb a
zenetudomány berkeiben is otthonossá
vált, most másfajta, mondhatni, szá-
mára szokatlan feladat várta: profi
muzsikusok élére állva kézben tartani,
sôt, irányítani egy koncert mûsorát. 

Évszázadnál is régebbi múltra tekint
vissza a karmesteri (tehát az együttes
élén, többnyire pálcával vezénylô)
gyakorlat. A karmesterképzés sem
újkeletû dolog. Közhelynek tûnhet
annak hangoztatása, hogy a karmester-
ség tanulható, tanult szakma, amihez jó
esetben kedvezô adottságok is társul-
nak. Akad arra is példa, hogy elhivatott
(korábban valamely hangszeren, pódi-
ummûvészként, szólistaként jelentôs
pályát befutott) muzsikusban felül-
kerekedik a régóta dédelgetett ambíció,
s jobbára önerôbôl dirigenssé küzdi fel
magát. Ehhez azonban – általában –
kevés az elszántság, az ügybuzgalom, a
lelkesedés. Kiváltképp akkor, amikor
profi együttesekkel szembesül valaki –
olyan muzsikusokkal, akiknek jó indo-
kuk (gyakorló múltjuk) van ahhoz,
hogy elvárásokat támasszanak a min-
denkori karmester iránt.

Nos, ilyesfajta szituáció aligha ered-
ményezhet mást, mint kínos feszen-
gést, amit kényszerûen élnek meg a
produkció elôadói/résztvevôi, és ösz-
tönösen megérezhetnek a hallgatók is.
Akár anélkül is, hogy tudná, mi okoz
nekik hiányérzetet.

Naivitás lenne azt gondolni, hogy
karmester és zenekar között kölcsönös
bizalom és megbecsülés uralkodna
általában – de rendkívül veszélyes
dolog olyan közös munkát tervezni,
ahol ennek még csak nyoma sem vár-
ható el!

A Zene Világnapjára tervezett
esemény rangját tekintve, meggondo-
latlanság volt Scholcz Pétert erre a
koncertre meghívni. Más kérdés, hogy
Hollandiában eredményesen „terjeszti"
a magyar kultúrát valaki – és más az,

hogy meg tud-e felelni vendégkarmes-
terként az együttesek (elsôsorban a ze-
nekari muzsikusok) elvárásainak,
ráadásul, képes-e kihozni belôlük tudá-
suk legjavát. Röviden; el tudja-e fogad-
tatni magát és érvényre tudja-e juttatni
a mûvekre vonatkozó koncepcióját.

Ilyen szempontból szomorúságot
éreztünk, elmulasztván egy értékes
lehetôséget. Nem üres szófecsérlés, ha
azon sajnálkozunk, avatott-rutinos diri-
gens keze nyomán mennyivel élôbb
muzsika születhetett volna!

Nem vitás: a darabok így is hatásos-
nak bizonyultak (és a hangzásra sem
lehet sok konkrét panaszunk…). Ámde
… átütô tetszést aligha arathatott a pro-
dukció. Persze, taps volt bôven. Az
ünnepi alkalom hatása alól nem is akar-
ja kivonni magát a koncertlátogató, s –
nemigen lévén összehasonlítási alapja
– igyekszik annak örülni, amit kap.

Csakhogy: tetszés, a darabok által
okozott jóérzés hamar távoli emlékké
fakul (Bárdos Lajos örökbecsû
mondására emlékeztetnék, miszerint a
remekmûvek hatása a ruhatáron túl is
tart). Kiegyensúlyozottság a formálás-
ban, invenció a felépítésben és a
hangszerelésben, dinamikai változa-
tosság – alapkövetelmények a profi
együttesek számára, olyasmik, amiket
nagy vonalakban akár karmester nélkül
is meg tudnak valósítani. És mintha
ezúttal is errôl lett volna szó. Nem
éreztük összefogó, formáló, egyszers-
mind lelkesítô irányítónak Scholczot, s
valószínûleg a versenymûben is a
zenekari hangszercsoportoknak a szó-
listára-figyelése okozta a legdifferen-
ciáltabb hangzásképet. Kassai, persze,
szokás szerint, mindent megtett, ezúttal
egy kiváló instrumentumon…

A Mise négy, majd nyolc szólistát
foglalkoztató szakaszai, felépítésükbôl
adódóan kontrasztot jelentettek a mo-
numentális apparátushoz képest – és
akit ennyi változatosság (is) gyönyör-
ködtet, az nem bánta meg, hogy eljött
erre a koncertre…
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